

做“三边三好”的积极推动者

■马春璋

军地时评

4月中旬，2024年度国情调研重大项目“高质量推进兴边富民、稳边固边的地方实践：成效、问题与建议”开题报告会，在中国社会科学院当代中国研究所举行。

边疆，概念上似乎遥远，但当我们走进边疆，会发现那里也是人们世代居住的家园。边疆的安宁富足，得

益于边疆地区军民长期的共同努力。党的十八大以来，党中央高度重视固边、稳边、兴边工作，边疆地区军民听党话、跟党走，努力建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土，呈现出欣欣向荣、催人奋进的可喜局面。

据统计，当前，我国少数民族人口为1.25亿，占全国总人口8.9%；民族自治地方有155个，大多分布在西藏、内蒙古、宁夏、云南等边疆地区，占国土面积64%。维护好边疆

和民族地区安宁富足的责任之重不言而喻。我们驻边疆部队，必须深入贯彻落实习主席“促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起”的重要指示精神，牢记职责使命，努力做“三边三好”的主动传播者、积极推动者和模范带头人。

全面建成小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题。伟业成就令人欢欣鼓舞，驻边疆部队官兵还应继续助力边疆地区环境整治、荒漠绿化，积极开展捐资助学、医疗帮扶等助民

服务，体系化推进边疆地区精神文明建设和民生改善。

一部人民军队史就是一部人民子弟兵与各族群众同呼吸、共命运、心连心的历史。近年来，许多驻边疆部队积极开展政策普及、军民共建，进一步推动各族群众互嵌互融、亲如一家。这些探索实践证明，持续强化军民“三边三好”意识，有助于铸牢中华民族共同体意识。

今年4月，习主席主持召开新时代推动西部大开发座谈会时强调：“要坚持铸牢中华民族共同体意识，切实维护民族团结和边疆稳定。”我们要走中国式现代化道路，实现全体人民共同富裕，边疆和民族地区人民的安宁富足是题中应有之义。作为保卫红色江山、维护民族团结的坚强柱石，做“三边三好”的排头兵，我们责无旁贷，义无反顾。

(作者单位：武警新疆总队)

为航天事业添砖加瓦

■李玮 本报记者 王凌硕

酒泉卫星发射中心某部看望慰问东风着陆场周边群众

4月30日，神舟十七号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，3名航天员身体状况良好，神舟十七号载人飞行任务取得圆满成功。

“返回舱搜救回收任务的顺利开展，离不开着陆场附近干部群众的支持。”着陆场区指挥部成员陈修东告诉记者。

就在此前不久，酒泉卫星发射中心某部成员来到东风着陆场所在的内蒙古阿拉善盟额济纳旗赛汉陶来苏木，深入当地牧民家中走访慰问，对他们长期支持航天事业表示感谢。

自东风着陆场启用以来，该部与周边地区各级紧密协作，形成联合搜救新模式，周边干部群众在搜索回收、交通安全、电力、通信等方面提供了大力支持，助力多次搜救任务高效圆满完成。

该部与赛汉陶来苏木人民政府签订互助共建协议，持续关注地方经济发展，积极提供技术支持和智力支持，帮助农牧民因地制宜发展肉驴养殖、苁蓉种植等特色产业。该部还定期组织队员与当地党组织联合开展主题党日活动，重温入党誓词，讲述额济纳旗老一辈农牧民“三易旗府”感人事迹，激发对航天事业的热爱。

慰问活动中，该部还为周边牧民发放慰问品，颁发航天搜救联络员荣誉证书和专属袖标。

“该部长期支持我们的生活，与我们建立了深厚感情。我们将一如既往支持航天工作，努力为祖国的航天事业添砖加瓦。”牧民卫其勒格其说。

工作动态

中央军委机关事务管理总局红星幼儿园(黄寺园)赴新疆与陆军某红军师幼儿园开展共建活动

携手呵护军娃成长

本报讯 宋延平、彭佳报道：5月8日至11日，中央军委机关事务管理总局红星幼儿园(黄寺园)有关人员赴新疆与陆军某红军师幼儿园开展结对帮带、共建拉手活动。双方举办了赠牌、赠书仪式及教学教研座谈会，红星幼儿园(黄寺园)为该师幼儿园赠予“红色基因一脉相承、结对帮扶共建前行”拉手共建牌匾，并围绕规划建设、教学教研、人才培养等方面展开研讨交流。

红星幼儿园(黄寺园)还为该师幼儿园进行课题培训和专题讲座，4名骨干教师送教进课堂，开展数学和音乐教育示范。下一步，双方将通过课题共担、资源共享、活动共抓等方式，在办园理念分享、教学教研互助、跟岗跟学交流、活动深度参与等方面制定一系列具体措施，通过互帮互助促进幼儿园高质量发展，为办好官兵满意的、更好服务部队官兵打下坚实基础。



游集散地，去年入选“中国之路”自驾精品线路。据黑龙江省文化和旅游厅领导介绍，这将有效拉动当地旅游业发展。

“合力治边就是要实现‘1+1>2’的效应。我们既要维护好边境安宁稳定，还要让边境群众过上好日子。”黑龙江省军区领导介绍，近年来他们先后协调地方力量推进建设边防巡逻路470公里，并推动完善大兴安岭地区5G通信

网络覆盖，把国防和军队建设所需、边境地区人民群众所盼结合起来，实现了固边与惠民的统一。

于良滨摄
赵景旭摄



效益逐年提升。

为统筹谋划沿边小城镇发展，广西根据资源禀赋、发展态势将沿边小城镇分为综合发展型、优势提升型、潜力培育型、基础完善型4种类型。28个沿边小城镇串珠成链，在军民齐心守护下正



级地震，武警某部官兵参与抢险救援。当年，该部一名警士就这次任务创作绘画作品《时间就是生命》。在“军营开放日”活动中，中学生热孜亚看到这副画时红了眼眶：“幸亏武警叔叔冒着生命危险把我们全家救出来，

这是我们共同的记忆。”

陈力宁摄

本版制图：唐硕

心手相牵 共筑边关

——边疆地区军民合力固边稳边兴边的一组新闻

近期，伴随着电视剧《我的阿勒泰》热播，遥远的边疆、美丽的自然风光、多彩的民族文化，这些独属于边疆民族地区的风情，再一次点燃了人们对远方的向往。

边疆之美，不仅因为自然资源得天独厚，也得益于边疆军民的同心建设与守护。进入新时代，党中央高度重视固边、稳边、兴边工作，“建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土”成为广大军民的自觉行动。今天，我们选取一组来自边疆地区的报道，展示军民心手相牵，共谱边关新篇的生动实践。

北部边疆·黑龙江

“国道边防路”共建共享

■赵景旭 乔振友 姜玉坤

“这里太美了！”“五一”假期，湖南游客王斌前往黑龙江省331国道自驾游。从巍峨的大小兴安岭到富饶的三江平原，俯瞰界江、界湖、界岛，走进原始森林、肥沃草原、富饶湿地，探寻民俗风情、历史遗迹、边疆文化……“这一路上的美景太多了。”王斌说，“而且道路的配套设施建设非常完备，自驾游很方便。”

舒适便捷的边防公路自驾游，得益于黑龙江省军民共谋管边控边、兴边富民实践。

2019年8月，黑龙江省政府召开专题会议，计划在边境地区建设一条景观公路。与会的省军区代表提议，依托现有国道G331，沿黑龙江、乌苏里江建设

一条“国道边防路”，既满足国防需求，又满足物流运输、旅游观光等需要。2020年初，“醉美龙江331边防公路”立项开工建设，项目总里程近2600公里。截至今年4月，这条“国道边防路”已建成1700余公里，南起东宁要塞，经“东极”抚远至“北极”漠河，途经10余个行政县(区)。

黑龙江省探索“党委把方向、政府总协调、军队当骨干、警方抓治理、群众为基础”的治边兴边模式，主动推动“国道边防路”由“地方建、军队用”变为军民地“共建、共抓、共管”。如今，这条边防公路成为军用重型装备和大型机械的快速通道，为部队野外驻训、运送边防物资提供便利。北部战区某旅运输分

队驾驶员吴鑫说：“以往我们全装全员向集结地域机动，为重型装备开辟道路、架设引桥需要花费不少时间。高质量的边防公路，让我们摩托化机动更稳、更快、更高效。”

2023年8月，黑龙江东部地区突降特大暴雨，局部道路和桥梁毁坏、交通阻断。驻军部队官兵和民兵救援队伍，正是通过G331边防公路向受灾的东宁、穆稜、绥芬河等地区机动，沿途预建的加油站、卫生所、车辆维修点、公路养护段等为抗洪抢险和灾后重建提供了有力保障。

“国道边防路”的经济社会效益同样可圈可点。作为自驾旅行线路，G331边防公路串联起20多个A级景区和旅

西南边疆·广西

“沿边小城镇”串珠成链

■刘德安 蒋小斌

“三月三”是广西壮族传统节日。而在广西宁明县桐棉镇板烂村，今年农历三月初二(4月10日)就“提前过上了节”。

4月10日，板烂村举行仪式，热闹迎接“自治区爱国拥军模范单位”牌匾。当地边境派出所民警、军嫂、群众，以及以驻军部队退役军人为主体的“荣誉村民”齐聚一堂，载歌载舞，庆祝村里获此殊荣。

广西地处西南边陲，有1020公里陆地边境线和1628.6公里海岸线。今年初，广西印发《关于加快推进沿边小城镇建设的指导意见》，确定以防城港市

防城区、东兴市，百色市那坡县、靖西市，崇左市大新县、宁明县、龙州县，凭祥市3市8县(市、区)距离边境3公里以内的28个乡镇为主体，通过政府推动、政策扶持、市场运作、社会参与，建设宜居宜业和美沿边小城镇，推动边疆民族地区高质量发展。军民共建，是广西沿边小城镇建设的一大亮点。

宁明县桐棉镇，是这批28个乡镇之一。板烂村作为该镇邻近边境的村庄，一直以来军民关系融洽，双拥氛围浓厚。自新中国成立以来，板烂村先后有376名适龄青年参军入伍，81名女青年

成为军嫂，3000多名部队驻军官兵和退役军人成为“荣誉村民”。不少官兵退役后留在“第二故乡”，继续建设祖国边防。

这批沿边小城镇，大多是有着光荣传统的红色沃土，军民情谊深厚。在防城港市防城区，军民共同守护生态文明，建起全国首个鹭鸟保护区；在崇左市龙州县，驻军某部支援地方提升医疗卫生设施水平，按照“一镇一院、一村一室”要求完善基层卫生院、卫生室建设。各小城镇在驻军部队支持下挖掘红色资源，建设抵边村屯“一村一爱国主义教育基地”，边境红色旅游人数和

西部边疆·新疆

“军营开放日”热潮涌动

■陈钢 陈汉心 钟朝晖

“绿绿的叶、红红的花，抱成团的石榴像你我；浓浓的国、暖暖的家，五十六个民族是一家……”初夏时节，一首《石榴籽》大合唱响彻营区。

在武警某部营区，“同守南疆明珠”标语牌下，武警官兵与青年学生簇拥在一起齐声歌唱。

这样热闹的军民联欢，在该部每年多次开展的“军营开放日”活动中屡见不鲜。

2023年初，新疆印发《自治区“十四五”民族团结进步模范区创建规划》，将全疆14个州(地、市)划分为重点推进区、深化拓展区和巩固提升区3个区域，

重点部署40项重点任务、3项工程和2个专项行动。在南疆地区，驻军部队积极助力驻地乡村振兴，开展共建活动，并充分利用“军营开放日”，加强与少数民族群众沟通交流。

前不久，在新疆温宿县武警部队举办的“军营开放日”活动中，温宿县第七中学150余名师生走进军营，观看刺杀操、队列、军体拳等表演。官兵与师生面对面谈心交流，分享军旅生活，开展国防教育，还与少数民族学生结成“笔友”。

去年，武警某部报请上级协调，邀请航天英雄杨利伟出席“军营开放日”活动，并到驻地红军小学科普航

天知识，讲述航天故事。航天员的到来，在学生们心中播下航天梦想的种子。

“军营开放日”年年都开展，如何创新形式，更好吸引群众参与、密切军民关系、助力民族团结？驻军部队“各显神通”：经过脱密的装备展览，让各族群众感受军队建设成果；少数民族爱国英雄的故事，为他们树立起学习的榜样；开放活动中官兵表演民族歌舞，增进了与少数民族群众的情感联系。

军营开放，情感涌动。2020年春节前夕，新疆喀什地区伽师县发生6.4